Posudek vedoucího diplomové práce
Bc. Šárka Rusnáková: Od populární četby k budovatelskému románu. Komparace děl Václava a Emy Řezáčových na pozadí sociální regulace literatury 30. – 50. let 20. století. Fakulta filozofická Univerzity Pardubice 2020. 122 s. 
Výzkum období po únoru 1948 představuje dnes velmi oblíbené badatelské téma v různých oborech historických věd. Poměrně málo ale stále vzniká studií, které by sledovaly konkrétní události nebo život významných osobností kontinuálně, v širším komparativním záběru zahrnujícím proměnlivost dobové situace středoevropského prostoru ve 20. století. Právě tímto směrem se vydala ve své diplomové práci Šárka Rusnáková. 
Nezbytný úvod zahrnuje jak nástin vývoje kultury v Československu v předmětném období (30. – 50. léta 20. století), tak vymezení tematického pole výzkumu, tedy proměn pojetí české literatury zmiňované doby se zvláštním zřetelem na oblast populární literatury a budovatelské prózy. Klíčovým pojmem pro autorčin výzkum je „sociální regulace literatury“, tedy široká škála nástrojů, kterými stát / společnost ovlivňuje a tvaruje literární tvorbu na základě určitých norem a vlastně tím určuje co je ještě literatura a co už nikoli. 
Na takovémto pozadí kolegyně Rusnáková detailně sleduje vývoj literární tvorby manželů Řezáčových, která se v souladu s posunem dobových kulturních norem pohybuje postupně od sféry „lehčí“ četby pro široké publikum k formám angažované prózy, jejímž účinkem mělo přesvědčit (rovněž široké) publikum o správnosti nového společenského zřízení. Řezáčovi v tomto ohledu mimochodem patřili k několika málo aktivním literátům z prvorepublikového (pop)kulturního prostředí, kteří se po roce 1948 dostali do nejvyšších pater socialistického písemnictví. Velmi oceňuji, že Šárka Rusnáková provedla u obou tvůrců natolik podrobnou analýzu jejich textů z 50. let, že v nich dokázala odhalit řadu kontinuálních prvků s jejich předválečnou tvorbou, především motivy charakteristické pro žánry populární literatury (kriminální, milostné, akční…). Potvrdila tak vlastně některé výsledky současného zkoumání tohoto období (k tomu viz níže), ovšem na materiálu, který zatím z tohoto pohledu nikdo nezkoumal.                   
Kolegyně Rusnáková svými tematickými a naratologickými rozbory metodologicky navazuje především na výzkumy Pavla Janáčka a de facto pokračuje v jedné z linií odborné činnosti oddělení pro výzkum literární kultury Ústavu pro českou literaturu AV ČR, činí tak ovšem zcela samostatně a bez výhod institucionálního zázemí Akademie věd, což jistě zasluhuje respekt.      
Do diskuse pro účely obhajoby předkládám pouze jedinou otázku: v jaké fázi je v současnosti diplomantčino pátrání po rukopisu pamětí Emy Řezáčové a jaké má s ním záměry po získání a přečtení? 
Diplomová práce Šárky Rusnákové představuje cenný příspěvek k poznání vývoje československé kultury a společnosti od sklonku první republiky po éru stalinismu. Rozbíjí stereotypní představu o Václavu Řezáčovi coby výhradnímu autorovi budovatelských románů a doplňuje jeho portrét o řadu jemnějších odstínů, navíc objevuje Emu Řezáčovou jako svébytnou spisovatelku a vyvádí ji ze stínu jejího manžela. Považuji tuto práci za natolik kvalitní a přínosnou, že se přimlouvám za její publikování.      
               
Hodnocenou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat ji známkou výborně. 
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